

编者按

市委党校第60期处级干部进修班学习期间，学员们重点学习了党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，学习了当代政治经济、文化、科技等有关知识，开展了以理念、道德品行、法治思维、反腐倡廉为主要内容的党性教育和党性锻炼，探讨理论和现实问题，拓宽眼界视野，提升领导水平，圆满完成了教学任务，可谓收获满满。一篇篇 民情日记 是他们驻村入户体验期间的调研成果，也是一份份检验学习成果的答卷。

触摸大地的脉搏

易中军

王姓垭村是市委党校第60期处干班第三组进村入户体验式培训目的地，隶属于永定区天门山镇，距市城区18公里，离镇政府5公里。

5月13日上午9点，我们学员一行10人，在指导老师瞿孝军的带领下，统一乘车从市区出发。越山岭，过隧道，一路蜿蜒一路轻歌。大家仿佛久在樊笼里，复得返自然，格外兴奋。不知不觉间，就到了天门山镇。见面会上，镇党委和王姓垭村两委会负责人分别向我们介绍了镇里、村里的基本情况。学员们或是提问题或是提建议，气氛热烈。

午饭之后，我们在村支部书记陈辉的陪同下，开始考察这个闲适的小山村。沿着宽阔的水泥路向西走，山林苍翠，蓊蓊郁郁，空气清新，沁人心脾。山羊溪水库，柳叶溪，红河谷，村办林场……一圈走下来，我们发现王姓垭村地处高端景区景点中央，其北面是天门山森林公园、拟建的七星山国际度假区，南边与石长溪国有林场隔溪相望，东邻拟建的天门山风情小镇，是通往借母溪国家级自然保护区、牧笛溪等传统古村落的必经之地，区位优势非常明显。

谁能抓住这只无形的手

全伟

下午参观桥自弯镇两个产业基地。一个是木瓜，另一个是八月瓜，长势喜人，前景诱人。

该镇八月瓜香，早已大名在外。《张家界日报》还做过宣传和推介，掌上张家界曾专题报道。八月瓜，我记得小时候在父母工作地龙山县猛必乡见过。四十年前，乡里不通公路，随父母进县城开会要跋山涉水，山路险峻，随处可见，除饥解渴，十分美味，想不到现如今人工种植发展得这么快。

名为基地，其实不大。一两百亩地的规模。八月瓜种植技术不难，产量高，熟得快，当年即可小见成效。据负责人介绍，去年销路极好，一周左右销得精光，经济效益非常不错。于是乎，无需宣传发动，今年种植面积扩大了许多。与负责人交流，不知为何，总觉得他们高兴之余隐约透着一丝担忧。讲的假话？不像。细算几户收入支出账，的确大有赚头！细问之下，原来他们担心的还是量大后的销路问题，八月瓜熟得快，极不容易储藏，一周内卖不了会烂掉。这几个基地，相对平原地区动辄上千亩的面积只能算是试验田，桥自弯镇山多地少，如要大面积种植，决不止于目前的区区数百亩。

这期处干班，有市供销联社副主任马全，回市后，我将农村农副产品生产、销售问题与其交流，他亦深有同感，并表示供销系统正在努力奔走中。我个人认为在国家层面应当恢复乡镇供销社，当然不是以前的模式，而更应注重其公益职能，通过供销社来抓住市场这只无形的手。这些年虽然有所改革和行动，但时不我待，任重道远。

此外，与县镇、村三级干部座谈，特别是与该镇部分产业大户交流，他们迫切希望政府支持帮助建一个较大的水果储藏厂，但愿早日落成。

一次党员座谈会

于世雄

今天是5月15日，晴，村里召开了党员座谈会。

党员们来得很早、到得很齐。从大家饱含期待的目光和踊跃发言的状态中，我看到了他们对村里发展热切期盼。尖角村由于地理位置特殊，农业产业化水平还很落后，支柱产业尚未形成，附加值高的种植产业基本处于空白。如何促进村里的可持续发展，一直萦绕在我的脑海中。

尖角村16个村民小组272户1037人，其中党员48名，如何发挥好这48名共产党员的模范带头作用，带领村民们进行产业结构调整，是一个值得研究的问题。从参会的党员组长年龄来看，党员们普遍年龄偏大，这与其他村的状况大致是相同的，老弱病残幼是留守在村里的主体。分散经营不可能产生大的、好的经济效益，丘陵地区机械化耕作条件不允许，发展旅游经济也受到交通条件的限制。经过仔细考量，结合座谈会上大家的发言，我觉得尖角村的发展还是要走壮大集体经济的路子，加大土地流转的力度，鼓励经济能人开展规模化养殖和规模化种植。目前来看，尖角村生态环境良好，生态环境的承受力还有空间。我们要结合国家实施的乡村振兴战略，找准项目，找准路子，多争取上级投入，加强和依靠村基层党组织的领导作用，更多地激发内生动力。我想，我们的目标就一定能实现。

晚饭时分，陈辉告诉我们，八点村里要召开会议，就某外商企业在该村流转土地、租赁山林开发旅游项目问题与涉及的农户进行沟通，征求意见。他盛情邀请全体学员列席会议，了解一下新时代的农村工作。我们欣然接受。

夜幕降临，信步来到村部。悠扬婉转的乐声里，十来个妇女在操场上翩翩起舞。轻盈飘逸的身姿，整齐划一的脚步，让我们忍不住掏出手机按下快门。让城市喧嚣嘈杂的广场舞，在傍晚农村这片宁静的土地上，却律动出迷人的活力。

音乐袅袅远去，村部会议室灯光明亮起来。村干部们认为这个项目是件大好事，流转和租赁费用比一般标准高很多，而且协议一签就是三十多年，能让流转土地的老百姓有一个长期稳定的收入。但会上村民争论比较激烈，有的同意签订协议，有的怀疑项目真假，有的土地和山林要自用，有的要征求家人意见，有的说大家都干我就干。让我感到意外的是，一部分村民在发言中能比较准确地阐述党的一些农村政策，甚至能引用习近平总书记的经典语句。村民们的诉求和意见很现实很具体，不能简单地贴上 对 或 错

的标签。尽管村两委会干部反复解释和说明，仍然没有达成一致意见，只能约定择日再议。

晚上十点多，陈辉把我和其他两位学员请到他家，就会议讨论的问题征求我们的意见。这个村支部书记，有一腔热血，有一股干劲，想干事，敢担当，我们很愿意帮他问症把脉，想办法、出点子。在全面仔细地分析了各种情况后，我们慎重认真地提出建议，详细谋划了解决问题的具体路径，并叮嘱他事是好事，但不要着急，既要积极又要稳妥，真正做到把好事办好。只有这样，老百姓才会更加满意、更加拥护。他听着听着，笑意如春水般荡漾开来，给我们续上满满一杯红茶：以茶代酒，感谢你们。干！

夜已深，躺在床上，一天的见闻历历在目，我深切真实地触摸到大地跳动的脉搏。随着脱贫攻坚政策的扎实推进，乡村振兴战略的逐步实施，农村这片广袤的土地，正发生着翻天覆地的变化。广大乡村基层党员干部，正带领着人民群众，紧紧围绕人民对美好生活的向往，一步一个脚印地奋勇前行。

一次难忘的植树劳动

尹志坚

今天是5月16日，明天进村入户就要结束了。

今天也是进入王姓垭村以来，天气相对较好的一天。根据教学安排，我们要参加半天劳动。该村海拔较高，秧还不能栽，油菜还不能割，洋芋也不能收，加上天气原因，打扫卫生也不现实。进村时我就发现新修村部院内尚未绿化，便建议在办公楼前栽植8棵丹桂树，大家都赞成我的提议。

从早上7点半开始，我便开始联系树苗购买问题。9点左右，8棵带土球的丹桂树运到村部。土球大、树干直、树冠饱满，全组学员个个都很满意。

大家植树的热情很高，男学员挥锄撩铲干得特别起劲，两位女学员掌杆、培土，我则主

要担任放样、修剪和技术指导，村书记、主任和两位村民也主动加入了植树队伍。经过3个多小时的努力，8棵挺拔的丹桂树屹立在村部院内，给整个院子增添了生机活力。

待树栽好，看着我们亲手培植的丹桂树，我提议8位男学员每人认领一棵树，将每棵树都结对到人，两位女学员则是8棵树的总管，大家拍手赞成。留影后，大家还分别和认领的树进行了合影，表示一定会关注这一棵树，关注这一批树，关注这山山岭岭的树和人。

半天的植树劳动，既锻炼了身体，融洽了学员关系，也增进了学员的生态文明意识。最重要的是，这8棵丹桂树，搭起了我们和王姓垭村的心灵纽带，让我们心系她的发展。

关于王姓垭村发展的一些思考

张雁

根据市委党校的安排，第60期处干班于5月13日至17日进村入户开展体验式教学。我们第三小组共10名学员来到了永定区天门山镇王姓垭村。

我出生在永定区沙堤人，天门山在儿时的记忆中神秘、神圣和遥远。天门山镇原名大坪乡，在天门山的另一侧。张沅公路开通后，无需再经由三望坡绕行，穿越天门山脉的隧道不足4公里，使从市区去天门镇王姓垭的车程缩短了1小时。天门山、七星山、石长溪林场山脉的三山之间有一处相对平缓的山地，这处丘陵区域便成了大坪人们的生活、生产地，王姓垭村地处大坪西南，距市内不足20公里。

王姓垭有6个村民小组203户569人，其中党员24人。全村共有建档立卡贫困户34户，贫困人口124人，其中已脱贫32户121人，未脱贫2户3人。由于缺水，村里旱地多于水田。初到王姓垭，在村部附近走了几次，看了村级企业，走访了贫困户，参加了村里的会议，村干部和党员们表现出强烈的致富愿望，瞿教授的解读，又让大家充满了激情。我个人觉得王姓垭要依据本村实际，留住一部分年轻

力壮的农民，大力培养现代的农村能人，以农民为股东式的 地主，运用现代农业科技，创就生态、有机、安全的农作物和农副产品，以及本地的特色食品，将自身的农副产品、传统工艺、特色食品等，通过规模化生产和网络化营销推出旅游市场，为游客提供服务从而受益。同时，这样的生活和生产方式的过程演绎是可以参与和体验的，也能使人们获得知识、感受文化、带来愉悦。

愿望和激情可以促进事情的发展，而仅有这些是远远不够的。个人认为，全域旅游七星山开发、红河谷及天门山镇旅游综合开发 等是总体规划和目标，王姓垭村应该从自身出发，通过深入、细致、充分的调研，找准自身所处位置，明确转型发展方向。

我们小组在村部门前种植了8棵桂花树，树型好，树势顺。愿它们见证王姓垭村村民从脱贫到小康富裕的全过程，愿王姓垭村村民的生活如同这几棵丹桂树一样，不仅枝叶繁茂，而且年年有花香。

三鹤园村茶飘香

谷忠学

5月13日：龟速前行 下西莲

早上8点30分，我在市内接上班主任余老师、谭贤竹同学后，按计划与市委党校第60期处干班第二调研组的其他8名学员一同前往桑植县人潮溪镇西莲三鹤园村等地开展进村入户调研活动。车过桑植瑞塔铺往人潮溪方向不到五公里，原本宽阔平整的公路开始变得坑坑洼洼，复行十多公里，路面状况不仅没有改善，而且开始变窄，途中坡陡弯大，车行缓慢，会车困难，所驾车辆好几次差点与迎面驶来的客货车亲密接触。中午1点左右，我们一行11人抵达人潮溪镇党委政府所在地，与镇党委主要负责同志进行了

交流，了解了一些人潮溪的基本情况后，继续驾车出发，至下午4点左右终于到达目的地人潮溪镇西莲三鹤园村。由此算来，从市内出发，到抵达目的地，我们一共花费了8个小时左右的时间，除去中途临时停留两个多小时，150公里左右的路程需驾车行驶6个小时左右。特别是桑植县城至人潮溪西莲三鹤园村的90多公里公路，多数情况是坑多路窄弯大坡陡，行车、会车困难，平均行驶速度不到20公里。

5月14日：云上西莲 茶飘香

早上八点半，我们如约与三鹤园村支书唐文清等人见面。在他们的带领下，一行11

云上西莲

谷小兵

进村入户体验式培训结束返程的路上，依然恋恋不舍地回望着一周来朝夕相处的西莲。那个曾经一直让我心向往之、现在切实叫我心神相牵的地方。快到人潮溪的时候，忠学同志不经意间一句 告别了，云上西莲，使我如同醍醐灌顶：这篇日记的题目就叫 云上西莲，状描这几天体验式培训的感受再贴切不过。

喜欢西莲这块充盈着绿色的土地。海拔800多米、地处北纬低纬度的地理位置，约近90%的森林覆盖率，沟谷交错的地形地貌绵延起伏、层峦叠翠，中亚热带山原型季风性湿润气候充分显示了光热充足、雨量充沛的特点，茂密的植被、纵深的溪谷时隐时现地涌动着飘渺的白雾，把初夏的西莲打扮得分外清秀。经问询三鹤园村支书唐文清得知，以分水岭为界，西莲分为上西莲和下西莲，因其地形远眺像极两朵盛开的莲花而名。站在分水岭脊，云在山中，人在云上。林地间散发着草儿的清新味道和腐殖质的醇和气息，点缀在山间散落落的民居、偶尔传来的悠悠远远的吆喝，让我们仿佛置身仙境，心灵都得到了荡涤。

喜欢西莲这片富含着纯粹的土地。作为在市直且曾长期在涉农单位工作过的本地人氏，此前曾品味了她的茶的韵味和所接触的人的厚道，却从未踏足过这片土地，一直引以为憾而心存期盼。西莲，她原是桑植县东北境的一个边僻小乡，合乡并村后原乡治所在地一条新铺炒砂路面的独街，交错罗列着便民服务中心、学校、医院、商铺、民宿、住户，自然形成的小集镇依然静中取闹，人气不减，三三两两路遇的人们透着山里人特有的质朴、憨厚和友善的笑意，让你不由得油然而生一种似久违了的亲近感和宾至如归的融入感，就像那里的生态一样自然。与我同龄、质朴里透着精明的唐文清娓娓道来：原乡治所在地的公产，除了留足便民服务中心所需，提请镇里无偿划给了近水楼台的西莲村和三鹤园村兴修村级活动中心，巩固和提升了阵地建设，依托集镇新建门面助力了集体经济经济发展平台，硬化场地拓展了村民业余生活空间。

喜欢西莲这块蕴含着神奇的土地。得天独厚的地理气候条件，把这里的山水溪涧梳理得极富魅力，更孕育了拥有

600多年悠久历史的三鹤园贡茶。三鹤园，正是我们此次培训的驻村所在地。世居的土家族唐姓先民一个叫人艳羡、凄婉的爱情故事里，传承着三鹤园那块几十亩见方弥小而神奇的茶园，产量极低，品质极佳，因其茶汤甘醇、回味绵长、色泽翠绿、茶香溢人而口碑相传。发展至今，已成为全市农业产业化龙头企业 张家界西莲茶业有限公司，也是全省知名的茶叶生产企业之一，系省科协授牌的湖南省农村科普示范基地，拥有优质茶园基地600余亩，现代化厂房2000多平方米，年产200吨红、绿、白茶生产线，产品 西莲云雾 绿茶和 西莲红 红茶分别荣获2012年中国(上海)国际茶业博览会 中国名茶 金奖、2012年中国中部(湖南)国际农博会金奖，2014年 西莲 商标荣获湖南省著名商标。多年来，西莲茶业已走出一条以 公司+基地+农户(贫困户) 的绿色发展之路，张家界西莲茶业有限责任公司作为我市首家茶业产业化龙头企业，在西莲有无害茶叶基地规模3000亩，加工厂房5000平方米(鲜叶加工能力500吨/年)，结合精准扶贫，直接帮扶贫困对象112户276人，带动周边优质茶园基地5000余亩，实现年人均增收3000余元。

喜欢西莲这片洋溢着希望的土地。三鹤园村，作为她实至名归的缩影，正折射和焕发出勃勃生机和活力。该村6个村民小组186户642人，党员19人，原有贫困对象42户164人。脱贫攻坚成效明显，村支两委坚持因地制宜，因人施策，通过 五个一批 六个精准 等举措，紧紧依托当地茶叶产业优势，大力拓展劳务输出，目前除了1户3人社会兜底外，其他31户已实现脱贫，全村建档立卡户如期实现整体脱贫。在村组党员干部座谈会上，我们促膝交谈，了解了民情，融洽了感情，接受了再教育；在走访贫困户的过程中，我们听到了实实在在的民声，锤炼了党性；在采茶现场，我们学习了制茶工艺，增长了技能，切身感受到了 粒粒皆辛苦 的真理；在调研企业和建议反馈以及意见反馈收集时，我们真切地体会到基层工作的不易，也体验到了山区 行路难 的制约发展的瓶颈，同时，从他们那一张张始终显着坚毅和自信的脸庞，感触到农村基层党的建设的至关重要性，更看到了乡村振兴的希望所在。

匆匆，太匆匆。暂别了，令我流连忘返的云上西莲。衷心祝福你的明天生态更加优美、产业更加兴旺、人民更加富足、乡风更加文明，就像你的名字一样圣洁、美好！

张家界的 小西藏

谭贤竹

5月15日至16日，借大雨初歇之际，在三鹤园村支部书记唐文清的强烈推荐下，我们一行考察了三鹤园村及其附近村的几个旅游资源景点。这是一块极有价值的旅游处女地。一是醉美高山草园 南滩草场。对南滩草场早有所闻，这次终于有机会一睹它的风采。南滩草场面积达18万亩，核心面积2万亩，是湖南省三大天然草场之一，是中国南方最大的天然草场。在南滩草场的中心地带，有一座在毛主席时代就修建了的小型水库，因年久失修漏水，曾闲置了很久，后经县水利局拨款修缮，现已能蓄水使用，成了南滩草场的 天池。二是小三峡 中里大峡谷。中里村紧邻三鹤园村，村中有一大峡谷，故名中里大峡谷。中里大峡谷因其气势磅礴而闻名，在千仞绝壁之上，流出一飞瀑，长年水不断流，若遇雨季，水量很大，极为壮观。大家一致认为，中里大峡谷的风景壮丽多姿，极具开发价值。三是百里画廊 娄水漂流。娄水

东至人潮溪中里村，南至竹叶坪乡柳杨溪，北至官地坪乡梯子渡口，长度约30公里，河水清澈，两岸风光很是壮观。我曾去过湖北很有名的5A景点神农溪，个人认为娄水比神农溪更具旅游价值。

四是千年贡茶 三鹤园。三鹤园村因西莲贡茶而闻名。三鹤园村贡茶起源于明朝永乐二年，相传明成祖朱棣听闻三鹤园茶叶的美名后，派钦差传三鹤园村民进贡茶叶进京，品尝之后，赞不绝口，下旨此茶年年进贡，并赐名三鹤园。村内有一茶厂，名为张家界西莲茶叶有限公司，有茶叶基地4000余亩。公司通过 基地+农户 的模式，带动了村民的脱贫致富。

听唐书记讲，三鹤园村及其附近村还有很多非常不错的景点，但由于这几天大雨，云雾笼罩看不见，加之我们这次活动安排紧凑，时间有限，只能遗憾作罢。我想，等到九月酷暑时，自己还将驾车带着家人再来张家界的 小西藏 三鹤园村，避暑观景品贡茶。

和 西莲红 红茶先后分别荣获2012中国(上海)国际茶业博览会 中国名茶 金奖、2012中国中部(湖南)国际农博会金奖，2014年 西莲 商标荣获湖南省著名商标。多年来，西莲茶业已走出一条以 公司+基地+农户(贫困户) 的绿色发展之路，张家界西莲茶业有限责任公司作为我市首家茶业产业化龙头企业，在西莲有无害茶叶基地规模3000亩，加工厂房5000平方米(鲜叶加工能力500吨/年)，结合精准扶贫，直接帮扶贫困对象112户276人，带动周边优质茶园基地5000余亩，实现年人均增收3000余元。